

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

36  
РАССЕКРЕЧЕНО  
СТРОГО СЕКРЕТНО

18

# Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

№ П140/25

Т.т.Руденко, Серову.

11. VIII 1955 г.

Выписка из протокола № 140 заседания Президиума ЦК от 11 августа 1955 г.

## О реабилитации Чубаря В.Я. и Сухомлина К.В.

Согласиться с предложением Генерального прокурора СССР т.Руденко и председателя Комитета госбезопасности т.Серова, изложенным в их записке от 3 августа 1955 г. № 1912-с.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Копия

19

Секретно  
**РАССЕКРЕЧЕНО**

ЦК КПСС

товарищу ХРУЩЕВУ Н.С.

В соответствии с Вашим указанием, сделанным в связи с ходатайством Петровского Г.И. о пересмотре решения по делам Чубаря В.Я. и Сухомлина К.В., осужденных Военной коллегией Верховного суда Союза ССР за принадлежность к право-троцкистской организации и шпионаж к расстрелу, Комитетом госбезопасности при Совете Министров СССР и Прокуратурой СССР произведена проверка этих дел, которой установлено:

Бывший заместитель председателя СНК СССР В.Я.Чубарь и быв.заместитель председателя СНК и председатель Госплана УССР К.В.Сухомлин были арестованы в июне месяце 1938 года как шпионы и участники право-троцкистской организации.

Обвинение Чубаря в принадлежности к право-троцкистской организации основывалось на косвенных показаниях арестованных Антипова, Косиора, Прамнэка, Сухомлина, Постышева, Болдырева и др., которые, называя его членом контрреволюционной организации, ссылались при этом на Рыкова, Гринько, Бубнова и других лиц, по показаниям которых Чубарь не проходит.

Проверкой установлено, что Сухомлин, Прамнэк и Болдырев в судебном заседании отказались от своих показаний как от вымышленных. Постышев и Болдырев в настоящее время реабилитированы.

Обвинение Чубаря в принадлежности к немецкой разведке основано на его личном признании о том, что он в 1930 году при помощи Крестинского и Якира установил связь с немецкой разведкой и в дальнейшем поддерживал ее при содействии лечивших его врачей Бельц и Тайц.

Крестинский, Якир и другие лица никаких показаний о принадлежности Чубаря к разведке не дали. Не подтверждается эта связь и по архивным и трофейным документам.

Обвинение Сухомлина в принадлежности к право-троцкистской организации и японской разведке основывалось на показаниям арестованных Тягнибеды, Марчака, Шумляцкого, Ермоленко и др., которые ссылались на Косиора, Постышева, Якира и других лиц.

- 2 -

Проверкой установлено, что по показаниям Постышева, Якира, Леплевского, Артемова и др. Сухомлин не проходит. Принадлежность Сухомлина к японской разведке ничем, кроме его личных признаний, от которых он в суде отказался, заявив, что оговорил себя и 61 человека, не подтверждается.

Коммунисты Петровский Г.И., Рябиков В.В., Сорокин Б.Д., Снегов Н.В. и др., лично знавшие Чубаря и Сухомлина, характеризуют их положительно.

На основании материалов проверки считаем возможным поставить вопрос перед Верховным судом Союза ССР об отмене приговора по делу Чубаря В.Я. и Сухомлина К.В. и их посмертной реабилитации.

Генеральный прокурор  
Союза ССР Р.Руденко

Председатель Комитета Госбезопасности при Совмине СССР  
И.Серов

3 августа 1955 года

№ 1912-с

Верно: *Ильин*

1-ен.

